

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
Un mes. 2 pesetas
Un trimestre. 6
EN EL RESTO DE ESPAÑA
Un trimestre. 8 pesetas

Número suelto 10 céntimos

Dos ediciones

Director propietario: Ramiro Roses

Córdoba.—Año I

Miércoles 28 de Abril de 1920

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Núm. 118

De la edición de anoche

Elogios al gobernador

Gracias a Dios que cojimos, siquiera sea por los pelos, una ocasión propicia para felicitar a nuestro gobernador civil, señor Blasco Perales.

Hoy recibimos la noticia de que el juzgado de instrucción de Montilla, por denuncia del gobernador, instruye sumario contra el alcalde de aquella población, por autorizar la salida de trigo propiedad de un vecino, y como la justicia más estricta es la norma de nuestros actos, no vacilamos en felicitar al señor Blasco Perales, que en esta ocasión, aunque sea excepcional, ha demostrado su interés en servir las necesidades de la provincia, interés que, por desgracia, pocas veces asoma por las puertas de su despacho.

No se crea que nuestras censuras contra el gobernador civil son sistemáticas ni están inspiradas por ningún móvil particular e inconcebible.

Bastaba que el señor Blasco mostrase algún interés por esta desdichada provincia andaluza, era suficiente que abandonase sus viejos procedimientos de gobierno, su desconsideración con la clase trabajadora, para que nosotros y con nosotros la opinión cordobesa, le facilitasen el camino, le ayudasen en su labor y se prestasen a contribuir a su crédito de gobernante.

Pero el señor Blasco Perales estima quizás, más que todo esto, la felicitación del ministro de la Gobernación, la consideración de los plutócratas y la belligerancia de la gaceta política, y esto vale más, infinitamente más que los intereses de una provincia y las aspiraciones del proletariado.

Queríamos hacer un elogio a nuestro gobernador y no hemos podido prescindir de estas frases un poco descarnadas que nos dicta la amargura de ver que tan poco se hace por este pueblo, uno de los más dóciles de España. Olvidamos todo resentimiento y consignemos que el señor Blasco Perales, al proceder judicialmente contra los logreros a quienes no remuerde la conciencia de dejar sin pan al pueblo, se hace acreedor a las mayores alabanzas y al más cumplido elogio.

¡Ojalá perseverase el señor Blasco Perales en esa norma de gobierno!

AL MARGEN DEL CABILDO

Impresiones triviales

Con toda la solemnidad que el caso requiere, en la sesión municipal de ayer se destapó el concejal señor Cuadro. Nosotros esperábamos impacientes este momento cumbre del Municipio cordobés.

Y llegó, fatalmente... Con todos los respetos que hombres de la talla del señor Cuadro nos merecemos, vamos a relatar hoy las impresiones que nos sugirió su revelación de ayer... Diríamos que el señor Cuadro, en la sala capitular viene a ser el perro del corral.

El señor Cuadro ocupa todas las sesiones el primer lugar junto a la barra, en los escanos de los dinásticos. No nos atrevemos a decir que está en la «garita». El señor Cuadro, fornido, bien trajeado, pletórico de cabellera reluciente, nos da la sensación de un magnífico perro, cariñoso, fiel, humilde para los de casa; fiero, valeroso, acometedor para los de fuera...

Hasta el magnífico afilador de corbata, nos parece una coquetaría de la hija del capatás, que encariñada con el hermoso «mastín» le ha puesto un cascabel pendiente del collar... Llegamos los periodistas, saludamos cortésmente al señor Cuadro, y éste, cual si le obsequiaráramos con un terrón de azúcar, se revuelve júbilo sobre el escano...

El señor alcalde sonríe al señor Cuadro y éste empieza a dar vueltas, agradecido a las caricias...

Los compañeros de minoría y los afines hacen carantoñas al señor Cuadro y éste juega júbilo con ellos...

...Pero se desliza uno de la acera de enfrente, se aproxima al corral y el señor Cuadro ruge, ruge, ruge...

El señor alcalde o el señor León Priego, aplacan al señor Cuadro, dándole golpecitos en las espaldas... ¡Cállese usted! ¡Cállese usted!

Nosotros ignoramos el por qué de la prevención, de la enemiga del señor Cuadro con los republicanos...

Los republicanos tosen y el señor Cuadro se revuelve furioso...

—Guau, guau, guau... Ayer uno de los ediles republicanos, el señor Guerra Lozano, se acercó al corral y el señor Cuadro se abalanzó sobre él, dispuesto a destrozarlo, a hacerlo polvo...

Los compañeros del señor Guerra, que están convencidos de que el señor Cuadro no muere, reían.

El señor Guerra, temeroso de que cualquier día el señor Cuadro dé una dentellada a él o a uno de sus amigos, nervioso, agitado, se dirigió al dueño de la finca y en parecidas palabras, le dijo:

DE LA TORERIA

Los que regresan

Han desembarcado en el puerto de Cádiz y se han trasladado a Sevilla procedentes de varios Estados sudamericanos, los matadores de toros Curro Martín Vázquez, Agustín García Malla, José Gárate (Limeño), Francisco Díaz (Dacorro) y el matador de novillos Antonio Díaz (El Andaluz).

Dichos toreros vienen satisfechísimos de su tournee por Sudamérica. Sean bien venidos.

Un tentadero

En la Gorgoja se ha verificado esta tarde el tentadero de las reses de la vacada propiedad de nuestro vecino don Antonio Natera.

A las faenas han asistido los aplaudidos matadores de toros Juan y Manolo Belmonte, Varellito, el banderillero Maera, el picador Catalino y otros toreros, así como varios distinguidos aficionados amigos del ganadero.

Mañana en Sevilla

Entré los taurinos ha despertado verdadera expectación la corrida que mañana se celebrará en la plaza de toros de la Real Maestranza de Sevilla, en la que Joséleito el Gallo y Juan Belmonte, mano a mano, despacharán seis reses de Gamero Cívico (antes de Parladé).

La corrida, que es a beneficio de la Cruz Roja, será presidida por la Reina Doña Victoria.

De Córdoba se proponen asistir a la corrida muchos aficionados.

El viaje de Joffre (POR TELÉFONO)

En Irún

Irún 27.—Llegó el mariscal Joffre, acompañado de su esposa y su ayudante coronel Tisseyre. Le acompaña el agregado militar de la Embajada, que salió a Hendaya para recibirle.

El alcalde le entregó, en nombre de la población, un ramo de flores.

Se unieron a Joffre el general Echagüe y el coronel Molins, en nombre del Rey y del Gobierno.

Joffre y sus acompañantes han continuado su viaje a Madrid en el vagón de Obras públicas.

Al arrancar el tren se le despidió con vítores entusiastas.

En San Sebastián

San Sebastián 27.—En el tren rápido ha pasado, con dirección a Madrid, el general Joffre, acompañado de su esposa, sus ayudantes y su secretario.

A saludarle salieron a la estación las autoridades, el cónsul y la colonia francesa.

Las niñas de la Escuela Francesa entregaron al general un ramo de flores.

Joffre fué aclamado y vitoreado. También se vitoreó a Francia y España.

El paso por Burgos

Burgos 27.—En el rápido ha pasado el general Joffre, acompañado de su esposa y ayudantes.

Las autoridades acudieron a cumplimentarle.

También había en los andenes numeroso público.

Mañana se planteará la crisis histórica

(Crónica telefónica de nuestro corresponsal)

Madrid 27, 16.—En los círculos políticos y periodísticos se ha confirmado ya que la crisis quedará planteada en el día de mañana. He aquí la crisis histórica que durante varios meses ha venido preocupando a la nación.

Esta mañana nos dijo el subsecretario de la Presidencia que una vez votados los presupuestos en las dos Cámaras, no quedaba más que esperar la crisis y como se le apuntara la posibilidad de que se aplazara hasta el lunes, nos contestó que, a su juicio, no habrá aplazamientos.

En cuanto a la posibilidad de que se ratificaran los poderes al señor Allendesalazar, nos dijo el subsecretario:

—Si se le ratificaran y tuviese medios de continuar gobernando, tal vez lo hiciera, pero estimo que esto será muy difícil.

Un alto funcionario del Ministerio de Marina me ha confirmado que la crisis se planteará mañana. Puede ocurrir—advirtió—que por la estancia de Joffre en Madrid, se silencie, pero de todos modos estará virtualmente planteada.

Habló después de las dificultades con que tropieza el señor Allendesalazar para continuar en el Poder sin el apoyo de los mauristas y teniendo que soportar el peso muerto de los ministros liberales.

Estos imposibilitan toda gestión, pues dominan en las provincias y en los Ayuntamientos y no acatarían un Gobierno de Allende, sin tener en él elementos.

Tal vez fuese una solución que el señor Dato se encargase del poder sin condiciones, pero también es cosa difícil de conseguir.

Como última posibilidad se apunta la de que si no hay manera de formar un Gobierno con los elementos de las derechas, el poder irá manos del general Weyler, quien, según se dice, podría formar un gabinete integrado por representantes liberales y conservadores.

Un diputado conservador muy adicto al señor Dato creía, en contra de lo que opinan los apasionados del partido, que la solución sería el señor Maura apoyado por Dato y Cierva, descartando a los elementos discolos de los tres grupos, con lo cual poco se habría perdido.

Consideraba este diputado que el partido conservador no existe realmente, pues quedó deshecho en Junio cuando los exministros se impusieron al señor Dato. Además es un partido sin programa.

El señor Maura es el único que puede recoger a todos los elementos dispersos. No creía el diputado aludido que hubiese dificultades, pues, a su juicio, el señor Sánchez Guerra ejerce poca influencia en el ánimo del señor Dato, el cual está conforme con la solución apuntada y ha llegado a un acuerdo con Maura en sus recientes entrevistas.—MENCHETA.

LOCALES

Se encuentra mejorado de la dolencia que le aqueja hace algunos días, nuestro particular amigo don José Ripoll, comisario de vigilancia de esta provincia.

—Hemos recibido veinticinco papeletas de pan de la limosna que reparte entre los necesitados la señora doña Salvadora Morenas, viuda de Elias, en sufragio de su esposo.

—El guardia municipal número 92, encontró anoche en la Avenida de Cervantes a dos individuos que conducían un saco y un camastro, conteniendo habas verdes, y al tratar de detenerlos emprendieron la fuga, dejando abandonada la carga que transportaban y una chaqueta.

—El número 94 ha denunciado a José Carrasco Carmona y Luis Miralme Redondo, que se apoderaron de tres cucharillas de café del bar llamado «La bola de oro», situado en la calle Realejo.

—Han sido denunciadas María Gracia y una hermana política suya, que promovieron fuerte escándalo en la calle Juan Palo.

—Los camilleros de la casa de socorro han conducido al hospital de Agudos al enfermo pobre Félix García Luque, que carecía de recursos para atender al restablecimiento de su salud.

—Han sido denunciados Manuel Roldán Cabezdú, Antonio Bueno García y Leopoldo Reyes Cortés, que cogieron flores en los Jardines de la Agricultura.

—En Málaga, donde reside, ha fallecido el padre de nuestro particular amigo el jefe de vias y obras de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces don Luis Vigier.

El mejor vino: Manzanilla "MIL PESETAS"

El conflicto de Peñarroya entra en una nueva fase

Los primeros chispazos.—La miseria es espantosa.—Las mujeres promueven alborotos.—Siguen concentrándose guardia civil.

En Pueblonuevo

Hasta el día de ayer, la huelga se desliza con tranquilidad, pero hemos llegado a un punto en que es imposible que los huelguistas puedan resistir más y como no vislumbran solución ninguna, ni se les ofrece ningún camino que dé solución o sus aspiraciones es muy posible que ocurran, acaso hoy mismo, alteraciones del orden que podrían traer fatales consecuencias.

Estamos, pues, en un nuevo periodo de gran actividad y de verdadera lucha.

Parece que con el fracaso de la comisión que ha ido a Madrid a tratar de la solución de la huelga, los obreros se han desesperado y las primeras que han dado muestras de la indignación que reina han sido las mujeres.

Esta mañana se presentaron en el mercado grandes grupos de ellas pidiendo a las vendedoras que las socorrieran, a lo que la mayor parte accedió. Esta tarde, al venir del trabajo unos obreros, fueron abucheados por las mujeres, que intentaron agredirlos.

La guardia civil, que estaba patrullando por las calles, acudió en su auxilio y tuvo que dar cargas y hacer disparos al aire.

Se promovió gran revuelo en el pueblo y hubo carreras y sustos, amén de cierre de tiendas y casas particulares.

Cumpliendo órdenes del gobernador civil, esta tarde ha sido clausurado el local del Sindicato, precintándose las puertas por un representante de la autoridad, hecho que ha causado general indignación en los obreros, que, como digo anteriormente, observan una actitud pacífica.

Es posible que este acuerdo de la primera autoridad de la provincia acarree serios trastornos al pueblo, pues los ámbitos están muy excitados.

La miseria en el pueblo es grandísima, lo recorren grandes grupos de mujeres y niños implorando la caridad pública y como el hambre es mala consejera, la opinión general es que ocurrirán sucesos graves.

Durante toda la tarde ha estado entrando guardia civil de estos pueblos.

En Peñarroya también creo que han ocurrido disturbios con los obreros que trabajan, que son contados.—Corresponsal.

Un manifiesto

Por falta de espacio no publicamos íntegro un manifiesto del Comité ejecutivo del Sindicato de obreros metalúrgicos de Peñarroya.

Damos por tanto los párrafos más importantes del mismo, que consideramos de verdadero interés.

Dicen así: «Todos sabéis que hemos hecho lo posible por no llegar a la huelga, como lo prueba el hecho de que hemos dado cerca de un mes de término para que pudieran ser discutidas nuestras reclamaciones.

A esta actitud nuestra, de franca concordia, se ha dado la llamada por respuesta.

A pesar del gran número de huelguistas, este Comité, que tiene el inmerecido honor de ser el portavoz de los trabajadores, declara, con toda sinceridad, sin miedo de ser desmentido, puesto que las mismas autoridades lo han reconocido, que la compostura de los trabajadores no puede ser más cívica y sensata, demostrando de esta forma un alto espíritu de disciplina social, que ya quisieran para sí los elementos que se llaman de orden.

Pero hoy tenemos que hacer constar, con inmenso dolor, que las autoridades, a nuestro entender, han sufrido una grave equivocación al impedirnos ponernos en contacto con las secciones donde radica la huelga.

No existen causas para tomar esa medida máxima cuando el Comité iba a dar cuenta de las gestiones realizadas durante varios días cerca de patronos y Gobierno.

Por la prensa os suponemos enterados de las diferentes entrevistas celebradas con el ministro de la Gobernación, por lo que creemos huelga repetirlas.

Sólo os vamos a poner al corriente de la celebrada en el Instituto de Reformas Sociales.

A dicha reunión, que fué presidida por el Excmo. señor general Marvá, de relevantes méritos en cuestiones sociales, asistió la representación de la Sociedad de Peñarroya y la Catera, y por los obreros la comisión que ha ido de aquí, junto con otra de las sociedades obreras de Puertollano.

El señor Marvá, a quien estamos profundamente agradecidos, pronunció un sentido discurso llamando a la concordia a ambas partes.

La representación patronal alegó que, aun reconociendo de justicia las peticiones económicas de los obreros, no les era posible hacer concesiones, por dificultad de los transportes; no aceptó la

Comisión arbitral, y respecto a los pedidos, la negativa ha sido rotunda.

Lo único que aceptaron, en parte, fue la solución de la crisis del trabajo, para lo cual pondrían en ejecución la obra de desviación del río en la mina de Peñarroya, y pondrían en funciones dos hornos más de zinc.

También nos habló el señor director de la Empresa de Peñarroya, que disponía a hacer extensivos los contratos colectivos a todos los obreros, tanto del interior como del exterior.

A esto se le objetó que pudiese ser mínimo de salario en relación con el costo de la vida, y que podía añadir los contratos colectivos...

A esto contestaron negativamente. Nos pudo la satisfacción de que se han podido rebatir nuestra argumentación en defensa de nuestras peticiones.

El Excmo. señor general Marvá, que no nos cansaremos de elogiar, se esforzó todo lo que humanamente pudo por que llegásemos a una solución; pero buenos propósitos se han estrellado contra la férrea intransigencia de la representación patronal.

El señor Marvá salió amargadísimo de la reunión; pues quizá sea este el primer caso en que intervenga y que no haya podido llegar a una solución de armonía.

Ahora, compañeros, vista la actitud de intransigencia de los patronos, nos queda otro camino que resistir con el mismo entusiasmo y valentía que hasta ahora lo venis haciendo.

Abnegación y espíritu de sacrificio os falta, y este Comité os garantiza pan para llevar a vuestros hijos lo habéis de tener.

Esta semana llegará la cantidad necesaria de miles de pesetas de Asturias, León, Bilbao, etc.; tenemos cien mil pesetas en inmuebles, y gastaremos hasta el último céntimo...

La lucha será dura, pero cuanto más dura, mayor será el triunfo conseguido.

También hacemos constar que consideramos como traidores a nuestra santa causa, a todos los que están trabajando sin autorización del Comité, aunque su empleo sea muy elevado.

De modo que les anunciamos que si no secundan la huelga, les retiraremos las viviendas de sus casas y llegaremos a la huelga general en todos estos pueblos, en todos los servicios.

Así pues, compañeros, seguir en la misma actitud de cordura y sensatez que hasta ahora habéis observado, procurando no dar lugar a grandes aglomeraciones, evitando así espectáculos desagradables, en la seguridad de que así lo hacedes el triunfo no se hará esperar, pues está más próximo de que se creen los pusilánimes a sueldo de las empresas.

Trabajadores: ¡Viva la unión de los oprimidos! ¡Viva la huelga de Peñarroya! —El Comité.

Detención del Comité de huelga.—Llegada de los miembros del mismo a Córdoba.—Hablando con los detenidos.

Esta mañana tuvimos noticias de que habían sido detenidos por la guardia civil los miembros del Comité de huelga del Sindicato Minero y Metalúrgico de Peñarroya, y que serían trasladados a esta capital.

La noticia tuvo pronta confirmación. En el correo de la línea de la Sierra llegaron, procedentes de Belmez, los miembros de dicho Comité conducidos por la guardia civil.

Desde la estación fueron trasladados a la cárcel, donde quedaron a disposición de la autoridad.

Los detenidos son: Félix García Jiménez, Juan Pedro Moreno Balsera, Ángel Trujillo Medina, Francisco García Cernado, Joaquín Arenas Zujar, Aurelio Expósito Peña, Manuel Murillo Caballero, Domingo Auzmendi Izquierdo, Antonio López Brutón, Juan de Dios Amaro Gómez, José Tapia Merino, Eduardo López Castillejo y Celestino Fernández García.

A las tres de la tarde fuimos a la cárcel al intento de hablar con los detenidos y recoger las impresiones que sobre las causas y el hecho de la detención tuvieran.

Al llegar al establecimiento penal recibí amablemente el director de este mismo, don Antonio Pozuelos Benito, el cual ordenó que llamaran a uno de los detenidos, con el que estuvimos hablando.

Este detenido es don Eduardo López Castillejo, concejal socialista del Ayuntamiento de Belmez.

Este nos manifestó al hablar de los demás detenidos, que entre ellos se encuentran dos concejales del Ayuntamiento de Peñarroya.

Vertical text on the right edge of the page, likely a scanning artifact or bleed-through from the next page.

José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

De Madrid

Madrid 27 (3 t.)

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Facultando al Colegio de Nuestra Señora del Carmen para huérfanos de la Armada a dar a sus enseñanzas carácter oficial, pudiendo servir sus títulos de fundamento para el ingreso en las Comandancias de Marina como alumnos de náutica y alumnos de máquinas.

Admitiendo la dimisión a don José María Gallada, inspector provincial del Trabajo en Barcelona, y nombrando para sustituirle a don José Pen Borbón.

Disponiendo que comience sus operaciones la Mutualidad del Seguro Agropecuario por el ramo de pedrisco.

Disposiciones dictadas por los gobiernos extranjeros en cuanto a importación y exportación de artículos.

Saludos al general Joffre

La prensa de la mañana dedica cariñosos saludos al mariscal Joffre, que llega hoy a Madrid en compañía de su esposa y de sus ayudantes.

Algunos periódicos dedican al vencedor del «Marne» extensas biografías.

El ministro de Marina mejora

En el Ministerio de Marina nos han dicho que se han recibido noticias de Santiago confirmando que el Sr. Miranda continúa mejorando notablemente.

Ladrones audaces

Esta mañana fueron descubiertos por una pareja de guardias de seguridad varios individuos que se dedican a robar carbón en la línea de circunvalación.

Estos individuos tienen formada una banda, que se titula la «Banda Negra», y desde hace algún tiempo se han apoderado de grandes cantidades de carbón del servicio de ferrocarriles.

Los guardias les dieron el alto en el Paseo Imperial, pero los ladrones no se intimidaron y haciendo uso de dos revólveres, acometieron a los guardias.

Se pasó aviso de lo que ocurría y acudieron parejas de la guardia civil, que tuvieron que disparar contra los malhechores. Aún se mantuvieron éstos haciendo frente a los guardias y hubo que cargar contra ellos sable en mano.

Resultó herido de un balazo en la cabeza uno de los ladrones y con una herida en la mano.

Un caballo de un coche de punto que allí se hallaba quedó muerto de un balazo.

«El Debate»

Combate duramente al partido conservador, diciendo que no tiene ni hom, bres, ni programa, ni dirección.

Dice que los elementos conservadores no deben mantener el valor de un partido muerto, sino atender al valor social y político.

La crisis se plauteará mañana

«El Sol» y el «ABC» coinciden en que la crisis se planteará mañana cuando vaya el señor Allendesalazar a despachar con el Rey.

Ya está aprobado el dictamen de la comisión mixta en ambas Cámaras y nada queda que hacer al Gobierno actual.

En Zaragoza se declara la huelga general

El subsecretario de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas, comunicándoles que en Zaragoza se ha declarado esta mañana la huelga general.

El gobernador de aquella provincia comunica que está asegurado el alumbrado y el abastecimiento.

Nos dijo también el subsecretario que los sindicalistas detenidos en la capital de Aragón, no lo han sido por orden gubernativa, sino por mandato del juez que entiende en los asuntos de carácter social.

Los periódicos a diez céntimos

Los directores de los periódicos han entregado al presidente del Consejo un documento pidiendo la elevación de los periódicos a diez céntimos, a partir del primero de Mayo.

En cada ejemplar se hará constar el peso del mismo, a los efectos del anticipo reintegrable.

El banquete de la Comisión de Presupuestos

Allendesalazar se ha negado a asistir al banquete organizado por la Comisión de Presupuestos del Senado, escudándose en que tiene que asistir al banquete que se celebrará en la embajada francesa en honor del general Joffre.

En la Presidencia

El señor Allendesalazar a pesar de hallarse fuertemente acatarrado, estuvo esta mañana en la Presidencia trabajando en la resolución de los asuntos pendientes.

Madrid 27 (18'30)

Las Cortes SENADO

Sesión del día 27

El señor Taramona pide al Gobierno se den facilidades para la exportación de sulfatos y abonos.

El señor Calderón pide que los oficiales de la escala gratuita sean empleados preferentemente en las empresas industriales privadas con objeto de que en el momento de una movilización puedan desempeñar cargos para los que estén ejercitados en la industria militar.

El general Villalba se muestra conforme con estas manifestaciones y ofrece atenderlas.

El señor Moral hace una denuncia relacionada con un secuestro.

El señor Calderón formula un ruego local.

El señor Ubierna se lamenta de que haya profesores que no asisten a sus clases.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente el empréstito del puerto de Vigo. Se aprueba también el presupuesto de Guinea.

El señor Moral pide que se cuente el número de senadores y se promueve un gran escándalo pues muchos senadores estiman que hay bastantes.

Se aprueba el proyecto de casas baratas y los aranceles de los registradores, son aprobados también en votación nominal pedida por el señor Gullón.

Se aprueban definitivamente los presupuestos en votación ordinaria y la Cámara pasa a reunirse en sesión secreta.

(Sigue la sesión.)

CONGRESO

Sesión del día 27

El señor Alomar protesta contra la conducta del gobernador civil de Barcelona.

El señor Fernández Prida le contesta diciendo que el señor Maestre cuenta con la confianza del Gobierno y cumple con su deber.

El señor Tejero se ocupa de la detención del Comité rojo de Zaragoza y dice que los detenidos no son revolucionarios.

El señor Poza le interrumpe frecuentemente negando veracidad a las palabras del señor Tejero y éste protesta.

El señor Fernández Prida le contesta diciendo que los detenidos de Zaragoza lo han sido a virtud de un mandamiento judicial.

El señor Delgado Barreto censura la falta de trigo y se ocupa del abandono en que se tienen los muelles de Las Palmas y Tenerife.

Se reanuda la interpelación del señor Trias sobre el derecho foral.

El señor Dato dice que los fallos del Supremo son definitivos. Menciona las modificaciones introducidas en el Código Civil vigente sobre herencia y sucesión hasta el cuarto grado de consanguinidad en la que no es aplicable el derecho foral.

Agrega que el derecho foral existe para la sucesión intestada. El parlamento dice—no ha aprobado aún los apéndices de derecho foral y por ello no están incorporados al Código Civil.

(Sigue la sesión.)

De Provincias

Sevilla

Los Reyes en el «Extremadura» y el «Electra»

Sevilla 27.—Los Reyes han estado a bordo del «Extremadura». Después fueron en una gasolinera al yate «Electra», donde fueron recibidos por el inventor Marconi y su esposa.

Don Alfonso examinó los aparatos de radiotelegrafía, instalados en el yate e intentó comunicarse con el Rey de Inglaterra, pero no pudo hacerlo por no estar en comunicación el Almirantazgo británico.

Zaragoza

La huelga general

Zaragoza 27.—Continúa la huelga general.

En el matadero se sacrificaron algunas reses, pero se han agotado rápidamente.

Trabajan los panaderos y electricistas. Algunos comercios han abierto sus puertas, aunque con precauciones.

Por las calles transitan grupos de obreros en actitud pacífica.

La guardia civil sigue patrullando. Hoy no se ha publicado ninguno de los periódicos locales.

Las ediciones de los de Madrid se agotaron rápidamente.

Más noticias de la huelga

Zaragoza 27.—La censura ha interceptado las informaciones transmitidas ayer sobre el curso de la huelga.

En Fuentes del Ebro ha ocurrido un incendio en la sacristía de la iglesia.

Los descargadores de la estación se han declarado en huelga. También irán hoy al paro los electricistas.

El gobernador adopta medidas para evitar que falte el alumbrado.

A pesar de las gestiones de la autoridad no se ha podido lograr que circulen los tranvías.

Huesca

El segundo Congreso de Historia de la Corona de Aragón

de Historia de la Corona de Aragón, presidiendo el catedrático del Instituto don Gregorio Castejón.

Asisten representaciones de la Diputación, Ayuntamiento, Cabildo Catedral, obispo de la diócesis y delegados de Lérida, Teruel y Baleares.

También asiste el catedrático francés M. Falgairolle, en representación de la Universidad francesa de Montpellier.

En el Teatro Principal se celebró la primera sesión del Congreso, presidida por el rector.

Esta noche se celebrará función de gala en el teatro Odeón.

Barcelona

Alojamiento para el mariscal Joffre. —Los separatistas.

Barcelona 27.—En la Capitanía general se trabaja, preparando las habitaciones que ocupará, durante su estancia en ésta, el mariscal Joffre.

Le acompañarán en su viaje los generales Echagüe y Molins.

—Los nacionalistas pretendieron que se discutiera en la sesión del Ayuntamiento una proposición pidiendo que se cambien los nombres de las plazas de España y de Palacio, por los de Mariscal Joffre y República de Cuba.

Se ha conseguido no dar carácter oficial a esta proposición.

Del Extranjero

El Parlamento portugués

Lisboa.—Ha celebrado sesión la Cámara democrática.

Silva pronunció un discurso condenando las actitudes políticas que han provocado las últimas crisis.

Se promovieron numerosos incidentes.

LA BOLSA

Interior 4 ^o 1/2	72'50
fin del mes	72'45
Amortizable, 5 ^o 1/2	96'00
Idem 4 ^o 1/2	87'50
Banco España	528'00
Tabacalera	296'00
Paris exterior	84'25
Francos	34'75
Libras	22'59
Azucarera preferente	121'25
ordinaria	50'75
obligaciones	00'00
Río de la Plata	281'00
Cédulas hipotecarias	97'25
Norte	299'50
Alicante	312'00
Carpas nuevo empréstito	72'60
Marcos	10'25
Liras	00'00
Dólares	5'93

MENCHETA.

Granja-Escuela práctica de Agricultura de Córdoba

ESCUELA DE PERITOS AGRICOLAS

Convocatoria a exámenes de ingreso

Con arreglo al plan de enseñanza, que determinan los artículos 47 (aparece reformado en la «Gaceta» del 11 de Agosto de 1917), 48, 49, 50, 51 y 52 del Real decreto de 6 de Agosto de 1917 («Gaceta» del 20), se convoca a examen de ingreso en esta Escuela.

Para ingresar como alumno en esta Escuela, será preciso: ser español, aunque no se pertenezca a las provincias que abarca esta Región; tener dieciséis años cumplidos, ser de complejión sana y robusta y no adolecer de defecto físico que dificulte el ejercicio de la profesión; lo que se acreditará mediante certificación facultativa; aprobar mediante examen en la Escuela y ante tribunales constituidos al efecto las asignaturas siguientes:

Gramática Castellana y Ejercicios de escritura al dictado, Geografía general y de Europa, Elementos de Matemáticas y Nociones de Historia Natural.

El examen de cada asignatura consistirá en la contestación de tres lecciones del programa sacadas a la suerte por el aspirante; y el de escritura al dictado, lo que estime el tribunal para juzgar la letra y ortografía del examinando.

Para tomar parte en los ejercicios de ingreso deberá solicitarse en papel de la clase correspondiente, al director de la Escuela durante la primera quincena del mes de Mayo, acompañando la cédula personal, partida de inscripción en el Registro civil, debidamente legalizada, así como un certificado de revacuación, abonando cinco pesetas en metálico en concepto de derechos de examen por cada asignatura.

Las horas de presentación de solicitudes serán de diez a doce en la Secretaría de esta Escuela.

Terminado el plazo de admisión se fijará en la tablilla de anuncios los días y horas en que se han de verificar los exámenes de cada asignatura.

Córdoba Abril de 1920.—El ingeniero secretario, Antonio de la Huerta.—V. B. S. El ingeniero director, Francisco de P. Aguayo.

Gran Feria de Ecija

Se celebrará en los días 8, 9 y 10 de Mayo

Concurso de balcones.—Exposición Agrícola.—Iluminaciones.—Conciertos.—Fuegos artificiales.

DOS GRANDES CORRIDAS DE TOROS

EL DIA 9.—Seis toros de ANTONIO FLORES, por

:- Gallito, Sánchez Mejías y Chicuelo :-

EL DIA 10.—Seis toros de GREGORIO CAMPOS, por

:- Gallito, Sánchez Mejías y Chicuelo :-

TEJADA y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carbuo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

Díaz, Vidaurreta y C.ª (S. en C.)

INGENIEROS

Atocha, 151.—MADRID

Representantes exclusivos de segadoras «OSBORNE», trilladoras y tractores «CASE», arados «IDEAL», aventadoras-trillos.—Hilo sisal para atadoras

Depositarios para Andalucía y Extremadura: CASTILLEJO Y ROSES

CARBONELL y COMPAÑÍA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra. Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara. Davelio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de aserrar. Aceitunas. Compra-venta de cereales.

MELILLA

Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

VIUDA DE NAVAL MANSO

— CORDOBA —

ACEITES DE OLIVAS-VINOS FINOS DE MESA

EXPORTACIÓN

Almacenes: San Pablo, 55 — Santa Marta, 21

CASA FUNDADA EN 1833

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

LA THEMIS

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS-FUNDADA EN 1882. DOMICILIO SOCIAL: 6, RUE HALÉVY (PLAZA DE LA OPERA).—PARIS

:- Incendios — Accidentes — Explosiones — Paralización de trabajo :-

SEGUROS DE COSECHAS.—CONDICIONES VENTAJOSAS

Capital suscrito. Frs. 3.500.000'00
Capital desembolsado. 1.750.000'00
Reservas. 2.877.132'24
Primas cobradas el año último. 6.729.419'15
Sinistros pagados en dicho año. 4.378.007'10

Sinistros pagados desde su fundación: MAS DE CINCUENTA MILLONES

Dirección general para España: Calle Cortés, 623.—BARCELONA

Subdirector en la provincia de Córdoba: DON CANDIDO FONSECA, BUEN PASTOR, 4

LOS MEJORES GRAMÓFONOS

Los vende la Sucursal que PIAZZA HERMANOS tienen establecida en la calle Claudio Marcelo, 15

C. MARTINEZ RÜCKER, como representante en Córdoba de la citada casa, pone en conocimiento del público que acaba de recibir una colección completa de GRAMÓFONOS y GRAMOLAS sin bocina, marca «La Voz de su Amo» y a precios iguales a los de antes de la guerra.

Ventas a plazos.—Grandes existencias en discos de óperas, zarzuelas, couplets, bandas, etc. Catálogos gratis.

Bodegas Sta. Engracia

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas

Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449

:- CORDOBA :-

Exportación en Manzanares y Córdoba

Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades exquisitamente embotelladas

Solera extra «SANTA ENGRACIA»

2.ª «EL SUSPIRO»

Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista

Francisco Berjillos del Río

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8.

Braulio Laportilla, núm. 4.—Córdoba

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

Al Paseo de la Victoria núm. 8

¡¡¡HAN TRASLADADO!!!

sus oficinas y exposición de arados JABALI, legítimos alemanes; Segadoras Mc. CORMICK y maquinaria agrícola en general y oficina técnica

Garteiz Hermanos, Yermo y C.ª

:- INGENIEROS :-

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos
CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana Y UNA VEZ MÁS

La vida del Gabinete Allendesalazar ha terminado. La actuación ha sido un parto laborioso, largo y estéril. Como única razón y finalidad de su existencia tuvo la de formar y aprobar unos presupuestos y éstos quedan ya vigentes. Como prueba palmaria de la absoluta hibridez de la política reinante, queda en la historia de nuestro país el paso de ese Gobierno por el poder. Seis años se han tardado en formar unos presupuestos por aquellos que desde el primer momento proclamaban la necesidad de legalizar la situación económica y hasta última hora existió el temor de que no pudiera aun ahora conseguirse. Y cuando se anuncia la próxima crisis, se barajan para solucionar los nombres de políticos ya desacreditados, de personalidades de los partidos turnantes que pasaron por el poder sin hacer nada útil y sí perjudicial para la patria. Ello hace meditar, porque deja en el alma un sabor triste y de desesperanza. ¿Es que en España no existen hombres capaces de gobernar, o es que todas las capacidades quedan deshechas al respirar la atmósfera viciada de un régimen político absurdo? Indudablemente, es esto último. Entre nuestros políticos existen hombres de talento, personas con condiciones de estadistas, pero todos ellos están amarrados por las trabas inmensas de la educación política que recibieron. Y esos hombres están incapaces, porque no podrán nunca deshacer la segunda naturaleza en ellos formadas, sin romper antes por completo con todos los antiguos prejuicios y con todos los lazos que le unen al fementido régimen que nacieron. Y como de esto no dan pruebas ninguna, antes al contrario, demuestran su

firmar propósito de seguir la ruta anterior, el pueblo español recibirá con la misma indiferencia la subida al poder del nuevo presidente, sea Maura, Romanones, Alhucemas, Dato o Melquides Alvarez. Y es que el pueblo español sabe que tan inútil será el paso de uno como el de los otros, y que al final solo tendrá que diferenciar la actuación de cada uno, por el mayor o menor daño que de ellos recibieron en los verdaderos intereses del país. Ninguna reforma benéfica, ningún proyecto en la cuestión social quedará formado por el nuevo Gobierno. Y ante esta convicción que todos tenemos, recibiremos la noticia de la solución de la crisis con la misma indiferencia que el diario saludo de los que conviven con nosotros. Una vez más presentará la dimisión un Gobierno español. Una vez más surgirán las consultas que cada cual evaluará según las indicaciones de su prestigioado credo político y con arreglo a las normas de sus egoísmos personales. Una vez más subirá al poder uno de los que hace poco tiempo cayeron en descrédito, y una vez más volverá a hablarse, apenas empiece a gobernar, de su próxima caída. Y es que mientras no se varíe de orientación, mientras no se busque nueva gente con nuevo ambiente político, será imposible dar un paso provechoso para España. Si no se hace pronto este cambio de camino, pronto habrán de lamentarse quienes pudieran y no quisieron hacerlo. Ya se encargarán de barrer toda podredumbre quienes quizás no sean capaces de sustituirlos por una organización que garantizara el porvenir de nuestra patria.

CARIDAD Y JUSTICIA La familia austriaca reivindicada

Como consecuencia de la declaración prestada en Martos por la familia austriaca procesada por aquel juzgado, el mismo ha dictado auto de sobreseimiento libre en el sumario, decretando la libertad de los detenidos. La justicia ha quedado satisfecha. Débese el feliz remate de este desdichado asunto, que tanto interesó los caritativos sentimientos de Córdoba, a la acertada y generosa intervención de la Excm. Sra. Marquesa del Mérito, que tomó sobre sí la piadosa tarea de reivindicar a la desgraciada familia, rescatándolos de su prisión y restituyéndolos a su hogar. Otros auxilios que no hacemos públicos por no herir su modestia, prestó la ilustre dama a la pobre familia víctima de tantos errores y malicias, por eso la pobre madre, que, acompañada de sus hijos, nos visitó ayer para hacer público su agradecimiento por cuantos por ellos se interesaban, bendecía entre lágrimas el nombre de su bienhechora ilustre. La voz, que en esto, como en todo, no ha hecho más que cumplir un deber de información, tal como lo entiende, se considera obligada también a la egregia señora por la caritativa acogida que hizo a su atrevido requerimiento, tanto más cuanto le consta por mejor manera la impropia labor que pesa sobre la ilustre organizadora de futuras empresas de alcance moral transcendentalísimo.

OCASION

Se venden 15.000 arrobas de higos en sacos y serates, propios para industrias, y 12.000 arrobas en serates de palma, clase escogida, a 450 pesetas arroba los primeros y 6 pesetas los segundos, sobre vagón Málaga. Dirigirse por carta y dirección telegráfica: Mañoso.

La Mutualidad Escolar "Lucano,"

En la tarde de ayer, lunes, celebró sesión ordinaria, en su domicilio de la 4.ª escuela nacional de niños de esta capital, la directiva, con los adjuntos, de esta asociación infantil. Acordó, en primer término, la Junta admitir en la mutualidad a los alumnos que lo habían solicitado, Manuel Cabello Sierra y Manuel Suárez Sánchez. Tratose de que la presidencia se dirija a los señores recientemente elegidos concejales por el distrito 5.º, en que radica la escuela, invitándolos a figurar entre los protectores de la Asociación, constituida en su inmensa mayoría por hijos de obreros. El tesoro dio cuenta del movimiento de fondos habido desde la sesión de marzo, resultando cobradas 53'10 pesetas de cuotas semanales, 1 de entrada, 20 de protectores, y por la venta de impresos 272'75. De las cuales se habían invertido 9'50 en sellos de la Caja Postal, 21'70 en imposiciones en las cartillas de dote, y 125'65 en gastos de administración, comprendidos los de la tirada de recibos de protectores. La utilidad líquida hasta el día por la venta de impresos asciende a 135'80 pesetas. Quedan en la libreta colectiva de la Mutualidad 349'90 pesetas, y en caja 715 pesetas. El presidente dio cuenta de una carta del gobernador civil, en la que interesaba, para conocimiento de la Junta de Protección a la Infancia, relación nominal de los mutualistas, hasta el 31 de Marzo, con la suma de las cuotas abonadas por cada uno, y de las debidas, si hubiera atrasados en el pago; agregando que ya la había remitido, con expresión de los 59 que eran altas en aquella fecha, y nota de las 238'25 pesetas que habían abonado, sin que resultara ninguno en descubiertos por cuotas semanales ni de entrada. El presidente y el tesoro recibieron felicitaciones por su iniciativa de encargar para la Mutualidad un estandarte artístico, que pueda lucir en las solemnidades. Por último, el vocal señor Romero Berria enteró a la Junta del acuerdo adoptado por la titulada Santos Mártires de Córdoba, que preside, de solicitar la medalla de oro de la Mutualidad para el gobernador, señor Blasco Perales, iniciador y constante protector de la institución en Córdoba, acordándose con entusiasmo unanimidad adherirse a la petición, en prueba de reconocimiento a dicho señor y como tributo debido a la justicia. En la reseña de la sesión de Marzo, involuntariamente se omitió que se había admitido como socio protector al concejal y maestro de 1.ª enseñanza don Rafael Cuadro Cuesta.

Informaciones de la provincia Montemayor

Otro robo y van... Perdona, caro lector, si en esta ocasión me es imposible decirte el número fijo, pues la cuenta la perdí. Esta mañana, aún soñoliento, recibí la noticia de sopleón, sin precauciones ni miedo al consiguiente sobresalto. El hecho se ha llevado a cabo en la carnicería de esta villa y de la forma que sigue, según se deduce del reconocimiento del teatro de operaciones; dos randas, pues hay que suponer sean dos, saltaron una paredilla que existe en la parte posterior del corral del matadero, y abriendo la puerta de comunicación con el patio de las matanzas, se encontraron con una ventana que dá al cuarto donde se guardan las carnes hasta la hora de la venta. Como dicha ventana no tiene más protección que una tela metálica, la cortaron con un cuchillo y saltaron dentro de la habitación. Ya en este sitio, fácilmente llegaron al lugar donde se guardaba la caja, la que se llevaron contentiendo 340 pesetas y algunos documentos. Hay que hacer constar que estos señores, amigos de lo ageno, no quisieron probar la carne, llevándose en cambio el cajoncito donde tenían los tableros el dinero y una esportilla que dedicaban al mismo uso, no obstante haber podido llevarse el dinero sin la incomodidad de la caja, pues ésta no tenía llave. Hechos de esta naturaleza se vienen cometiendo hace tiempo en Montemayor, sin que hasta ahora hayan sacado las autoridades la convicción de que es imposible con dos municipales tener vigilado día y noche este pueblo; si estos hombres vigilan de día es imposible lo hagan de noche y viceversa; empeñarse en lo contrario es empeñarse en que continúe el actual estado de cosas. No se dediquen los señores concejales a pensar quien va a ser el paniagua que ha de desempeñar tal o cual empleo, y piensen que este pueblo tiene muchos problemas de vital interés, y si no, ahí están: el camino de la estación, que no existe; el cementerio que se destrumbará antes de concluirse, el matadero, en pésimas condiciones, y la escuela sin condiciones higiénicas ni pedagógicas, a más de otros muchos de los que ofrezco ocuparme.—Corresponsal. 20-4-1920.

De Cabra

Boda El lunes anterior se unieron en matrimonio, la bella y simpática señorita Mercedes Córdoba Lopera y nuestro joven amigo el industrial de esta plaza don Rafael Fernández González, cuyo acto tuvo efecto en la parroquia de la Asunción y Angeles. Bendijo la unión el virtuoso capellán de las Escolapias don Rafael Ruiz Muñoz, actuando de padrinos los hermanos del novio doña Carmen y don José, en cuyo domicilio se celebró con un espléndido lunch el acontecimiento. Deseamos a la nueva pareja una luna de miel interminable. Esposales También en la noche del martes anterior y ante el sabio Arcipreste de esta ciudad don Andrés Caravaca Millán, firmaron su contrato matrimonial la bella y simpática señorita Rosario Lama Trigueros y el joven fotógrafo don Francisco Ruiz López. Firmaron el acta como testigos don Juan Barranco Baena, don Juan A. Ruz Alcázar, don José Espinar y don Antonio Moreno Roldán. La boda se celebrará en breve. Taurinos Según nos aseguran personas que se dicen bien informadas en los asuntos taurinos, el día 24 de Junio próximo, festividad de San Juan Bautista, y feria en esta ciudad, se celebrará una magnífica corrida en la que se correrán seis hermosos toros de una acreditada ganadería, cuatro para los colosos del arte Rafael «El Gallo» y Rodolfo Gaona, y dos novillos para el valiente novillero lucitano Francisco López «Parejito», que tan resonante éxito alcanzó el Domingo de Resurrección. Celebraremos su confirmación la noticia.—Corresponsal. Cabra 25-4-920.

Espectáculos

Gran Teatro-Ideal Cinema Función para hoy miércoles 28 de Abril. Debut de la notable bailarina Margarita Gaudier. Estreno del undécimo episodio titulado «El encapuchado» y última exhibición del décimo episodio continuación de la sensacional serie «La casa del odio». Extraordinario éxito de los originales excéntricos cómicos «Los Ramper». Lujo presentación. Gran arte. Por la noche a las nueve. Véanse programas.

Teatro Circo Función para hoy miércoles 28 de Abril. Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor Antonio Martínez, en la que figura la primera actriz Nieves Barbero. Por la noche a las nueve y media, restreño de la comedia en tres actos, en prosa, original de los hermanos Quintero, titulada «Pipiola». Nota.—El viernes 30, estreno de «Alma española».

Vida rural...

Tenemos el gusto de dar cabida en nuestras columnas a un nuevo artículo de don Clodoaldo Gracia, de Espejo, que puede servir de enseñanza provechosa para muchísimos hombres, porque retrata de lo que es capaz el esfuerzo humano. El señor Gracia era hace doce o trece años ganán de cortijo, sin más nociones que las elementales de la escuela, en el corto tiempo en que asisten a las escuelas los hijos de los campesinos. Pero el señor Gracia tuvo afán de aprender, y aprendió... aprendió aprovechando hasta el tiempo que para comer tenían las yuntas de bueyes, de las que estaba al cuidado... Así es como se forman los hombres y como se forman los caracteres; y así también como se explica el ascenso tan enorme que el señor Gracia tiene sobre las clases trabajadoras de Espejo.

Página de amanecer

A don Vicente Narvona Jiménez, jefe de Instrucción pública de la provincia de mi vida campesina, y en prueba de sentida correspondencia, por su vida de trabajo. Como de costumbre, a la segunda cantada del gallo me levanto. Enciendo un farolillo, limpio los pesebres y me dispongo a cuidar las yuntas que pronto han de trabajar. Ladrán los perros. Abro una portezuela, me asomo y nada veo. Sólo la luna—páliducha y triste,—piérase sobre las hondas cañadas de la tierra. Hace frío, intenso frío... La escarcha brilla, y sobre la cumbre del almiar nótase una raya blanca, bastante blanca... Por la sendilla de la vía férrea se ha oído murmullo como de transeuntes que marcharan a la estación próxima a tomar el tren de la madrugada. Los perros dejan de ladrar... Me entro. Troncho leña y me pongo a encender andale. Luego echo una pastura al ganado, y otra, y otra... y otro rocío... Las reses como ávidas, inquietas... Con el hocico remollean las tornas, haciendo hoyos en el pesebre, que semejan a grandes ponederos. Las esquirlas tintinean confusas, a intervalos... La candela ha prendido en llama. Tomo asiento. Junto a la ceniza, sobre la hornilla, los gatos runrunean, duermen... Algunos troncos y ramas medio verdes chisporrotean, crujen, saltan, gimen, parece que gimen en un gemido rebelde... Todas las cosas tienen su sacudida, me digo. Sus rebeldías, sus trágicas o mansas rebeldías. Los leños protestan, parece que protestan, se rebelan, al parecer, al ser atrapados por la llama. Lo más insignificante puede enseñar, hacerle aprender mucho al hombre... El más humilde de todos los humildes, el sabio peregrino de Galilea, tuvo también momentos de rebeldía santa. ¿No arrojó los mercaderes del templo a latigazos? No obstante, pudo decir, dijo con toda su grandeza: «Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad». Paz... Paz... Digo yo también... Quédome un momento pensativo. En el poyo de la cocina tengo tres libros, varios periódicos y una revista. Los libros son: «El tesoro de los humildes», de Macterlinck; «Iluminaciones en la sombra», de Alejandro Sawa; y «Los problemas del alma», de Augusto Laugel. Y la revista es «Ideas y figuras», de Buenos Aires. Como los días son cortos, y el tiempo apremia para la sementera, aprovecho los ratos para la lectura mientras que el ganado come. Así es como leen y estudian los campesinos; los que sienten el deseo de saber; los que son un tanto aficionados a la cultura... Y así hay más de uno... ¿Que tienen defectos? ¿Quién lo duda? Ellos mismos no lo ignoran. Pero sus defectos o sus faltas, son rudezas del espíritu, ajenas de maldad. En cambio, sus cualidades... ¿No dice el sabio que en el hombre debemos mirar también sus cualidades? Tomo la «Revista» que me han enviado reciente y póngome a leer un «Trozo escogido», de Tolstoy. Dice: «La ley de la vida orgánica es la lucha; la ley de la vida razonable es la unión, el amor. Sobre la vida orgánica, sobre la vida de la lucha nace la vida razonable unida a la primera. La finalidad es evidente; destruir la lucha y establecer la unión donde exista la discordia. «...El mártir verdadero no representa otra cosa. Que las lanzas se conviertan en hoces.» Pienso mucho en esto. Pienso si tanto las clases adineradas, como las clases menesterosas, sabrán acoger, sabrán interpretar las santas palabras, las sublimes máximas del gran filósofo, del noble cristiano. Paran las esquilas. Los gallos vuelven a cantar. El ganado se forquea lento. Limpio de nuevo los pesebres; echo otra pastura, y otras... y otro rocío... Ahora los animales comen más tranquilos. Las esquirlas tintinean más lentas, más a compás. Relincha un potrero. Troncho más leña y la echo en la candela. La llama aumenta, ilumina, más, rie... Pongo el agua para las migas. Preparo el condimento. Los gallos no cesan de cantar... Bala un corderillo... Muge un becerrillo...

llo... Fuera, se oye un avefría. Dos palcos caseros lanzan su graznido. Las gallinas dan un lento cacareo. Un polluelo chiquetín pitea y la madre coquea al momento. Una madre debe ser siempre madre... (exclamo para mí). Está ingenua frase mía tal vez no podrá ser muy bien comprendida por algunos... Me asomo. El día está ya a raya. Entretanto canta la vegeta; canta la perdiz, canta el gorrión, cantan todos los pájaros. Los niños, los zagales del cercano cortijo tararean, canturrean también queriendo sentir andaluz. Apago el farolillo y llamo a mis hermanos. Se levantan. Ya están hechas las migas. Comemos y emprendemos el trabajo... —El trabajo vencerá a la holganza.— Dice el buen amigo Juan Santos López a tiempo de poner la reja. —Y la ciencia a la incultura.— Contesta Mateo el sembrador cogiendo la fogaleta. —Y la razón al fanatismo.— Arguye Luca, otro rústico filósofo, frotándose las manos. —Y yo digo que la verdad a la mentira.— Prorrumpe Marcos, empezando a trazar una amelga. —Y el amor al odio.— Objeto también yo. —Y mi padre: —La luz ha llegado... ¡Vamos, muchachos!... Ya apuntó el sol... Vamos. ¡Oloria al trabajo!

Clodoaldo Gracia. (Del folleto en preparación «Páginas Breves» (A través de mi alma).

El mejor queso "Rosillo,"

Pedirlo en los buenos establecimientos y en LA MOSCA DE ORO

LOCALES

Se halla muy mejorado de la enfermedad que padece nuestro querido amigo don Enrique Llorente Flores. No alegamos. —El guardia municipal número 55 ha detenido a Fernando Prieto Molina, que blasfemó en la vía pública. —Se encuentra en esta capital el secretario del Ayuntamiento de Pueblo nuevo del Terrible, señor Criado de Rivera. —El domingo próximo se celebrará una novillada en nuestra plaza de toros, en la que se lidiarán reses de la ganadería de don Félix Suárez, por los diestros Joselito Martín, de Bilbao, y Antonio Sánchez Torres, de Sevilla. —Mañana se reunirá la Junta de gobierno del Colegio de Abogados. —Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión organizadora de las corridas de toros que se celebrarán con motivo de la Feria de Nuestra Señora de la Salud. Según nuestras noticias se celebrarán tres corridas de toros y dos novilladas. En las novilladas tomarán parte, entre otros diestros, Joselito Manteca, de Málaga, y Guerrilla, nuestro pundonoroso y simpático paisano. —Añoche se reunió la directiva de la Cámara Oficial de Comercio de esta provincia. —Ayer comenzaron en la Escuela Normal los ejercicios de oposición para cubrir las seis plazas de ayudante en este Centro, creadas recientemente por real orden. —Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro particular amigo el concejal del Ayuntamiento de Villa del Río, don Eduardo López Gaya. —Ha fallecido en esta capital el respetable señor don José Zubano Perruca, que era interventor del Monte de Piedad. Enviamos nuestro pésame a la distinguida familia del finado y en particular a su sobrino don José Barrera y Osuna. Y clasificadores del Censo de tabernas, clase 29 del corriente, a las tres de la tarde, en el Circuito de Labradores.—El primer síndico, José Márquez. Castillejo y Roses Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA Casa Central en Córdoba; Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Calle novias del Castillo, 14. Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad. Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Ways»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc. No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus catálogos. ALMACÉN AL POR MAYOR DE MERCERÍA Y PAQUETERÍA Juan García Rodríguez SUCESOR DE Lara y García Librería, 16 y 18.—Teléfono, 23 CORDOBA

D. Alfonso XIII pasa por Córdoba

En los andenes Añoche, y como teníamos anunciado, pasó por nuestra capital S. M. el Rey don Alfonso XIII. Acudieron a los andenes el gobernador civil, señor Blasco Perales; el presidente de la Audiencia, el fiscal de S. M., el secretario de la Audiencia; el alcalde, señor Fernández de Mesa; el presidente de la Diputación, don Rafael Jiménez Amigo; el obispo de esta Diócesis, doctor Guillamet y Coma; el arcipreste, don Francisco de P. Garés; el familiar, don Fidel Daza Vázquez; el general gobernador militar; el ayudante, señor Quero; los coroneles de los Regimientos de Infantería, Caballería, Artillería y Remonta; el director del Hospital Militar; el capitán médico, don Angel Sánchez; el director de la Escuela de Veterinaria, don Gabriel Bellido Luque; el secretario del Gobierno civil, señor Peiro; el del Ayuntamiento, señor Carretero; el de la Diputación provincial, don Filiberto López; el juez de instrucción, señor Avila; los concejales señores Fernández Vergara, León Priego (don Ramón); el secretario particular de la Alcaldía, señor Torres; el director de la Escuela Normal de Maestros; el comandante de la Guardia civil; jefes y oficiales de la guarnición; el comisario de policía, don José Ripoll y los inspectores don Rafael Castro y don Carlos Santos Madrona; los jefes de la Guardia municipal señores Retamosa y Estrada; nutrias representaciones del clero y un inmenso gentío, que llenaba por completo los andenes. A las once y veinte minutos entró en agujas el tren que conducía al Rey. La banda municipal de música tocó la Marcha Real. En el momento de pasar el tren y asomar don Alfonso, se oyeron vivas entusiastas y una ovación clamorosa. El Monarca descendió del vagón y saludó a las autoridades. Conferenció con el Gobernador civil, Alcalde, Obispo de la Diócesis, general Gobernador y los coroneles de todos los regimientos. El Soberano se interesó por todos los problemas que afectan a nuestra provincia, y que conoce en absoluto. Durante el tiempo que el convoy estuvo detenido, la banda de música tocó un alegre pasodoble y no cesaban los vitores al Rey, a España y al Ejército, que eran contestados con entusiasmo. Al subir S. M. al vagón se repitieron los vivas y el Monarca saludó con la mano a la muchedumbre. A las 11'45 marchó el exprés y la banda de música volvió a tocar la Marcha Real. Al Monarca se le dispensó una entusiasta despedida.

El mejor queso "Rosillo," Pedirlo en los buenos establecimientos y en LA MOSCA DE ORO

LA FARÁNDULA

Añoche en los teatros Añoche se vio muy concurrido el Salón Ramírez, donde la troupe Guerrerol-Jualanos sigue trabajando con el beneficio del público. Fuensantita Pernudo, nuestra gentil y bella paisana, sigue cautivando al auditorio con sus couplets. En el Teatro Circo la compañía del primer actor don Antonio Martínez, representó anoche la graciosa comedia de Carlo Arniches, titulada la «Señorita de Trevelz». La obra alcanzó una interpretación acertadísima, sobresaliendo notablemente la labor del señor Martínez. Esta noche se reestrenará la comedia de los Quintero, titulada «Pipiola». En el Gran Teatro el numeroso público que asistió a la función confirmó el éxito que la noche anterior obtuvo al debutar la bellísima artista Candelaria Medina. Los Ramper, como siempre, hicieron reír mucho a los espectadores. Una nueva comedia Dentro de breves días se celebrará en el Teatro Circo la lectura de la comedia en dos actos y un prólogo titulada «La idea», original de nuestro querido amigo el aplaudido autor sevillano don Agustín Vaguilla. La obra, de la que tenemos las mejores referencias, se estrenará en Ecija.

Instrucción Pública

Rehabilitación El presidente de la Junta de Derechos pasivos del Magisterio, ha remitido un oficio rehabilitando en el percibo de sus haberes a la maestra jubilada doña Ramona Pinilla. Nombramientos El maestro don Justo Puig ha comunicado a la Sección de esta provincia su nombramiento para una de las escuelas de Soria, debiendo causar baja en el escalón de esta provincia. En igual sentido ha comunicado de oficio el maestro de Huelva, don Manuel Pérez. Junta Provincial de Beneficencia de Córdoba Resuelto por esta Junta, como Administradora del Hospital de Santa María de los Huérfanos instituido en esta capital, el arrendamiento en pública subasta del cortijo de «Justa Martín» o de las «Tablas», de este término municipal, se anuncia para conocimiento de los que deseen interesarse en la licitación, advirtiéndose que el acto tendrá lugar a las doce horas del día veinte de Mayo próximo, en esta ciudad, ante el secretario administrador de la Junta, por el tipo y bajo las demás condiciones que constan en el oportuno pliego que se encuentra de manifiesto todos los días laborables en dicha dependencia, de diez a doce. Córdoba 27 de Abril de 1920.—El secretario administrador, Rafael Illéscas, V.º B.º, el gobernador presidente, Julio Blasco Perales.

Pedid en todas partes: Manzánilla "MIL PESETAS"

Información telefónica

Importante debate político en la sesión del Congreso.-Declaraciones de los jefes políticos sobre la próxima crisis.-Entusiasta recibimiento al mariscal Joffre.

SENADO

(Final de la sesión.)

En la sesión secreta fué aprobada una proposición concediendo una pensión de 500 pesetas mensuales a cada senador para gastos de franquicia y papel y subprimiendo por tanto el reparto de papel a domicilio. Después de esto se reanuda la sesión. Se dió lectura al dictamen sobre el proyecto de alquileres y se levantó la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión)

El señor Millá y Camps habla afirmando la necesidad del mantenimiento del derecho foral, manifestando que vota a la proposición del señor Trias. El señor Layret dice que su opinión es contraria a la proposición porque el derecho foral no debe mantenerse, pues no satisface las aspiraciones de los tiempos en que vivimos.

Como representante de la región navarra interviene el señor Berrit manifestándose conforme con la proposición. El señor Beltrán y Musitu, en ausencia del señor Trias, defiende la proposición. Balparda interviene censurando duramente a los nacionalistas vascos y a los individuos de la Liga regionalista, mostrándose contrario a la proposición.

Salvatella muéstrase conforme en un todo con las palabras pronunciadas por el señor Dato. El señor Garnica estima que en la sentencia dada por el Supremo no ha habido vulneración del derecho foral catalán. Se suspende este debate y se entra en el

ORDEN DEL DIA

El señor Colóm pide se explique mañana la interpelación que tiene anunciada sobre la política social en Barcelona, amenazando, caso de no acordarlo así la Presidencia, con presentar una proposición incidental.

El presidente le contesta que si hay tiempo para ello se discutirá mañana. Ante la insistencia del señor Colóm, el señor Sánchez Guerra le dice:

—La pretensión de S. S. me recuerda una obra que hablaba de los milagros que podía haber realizado San Antonio de Pádua si hubiera desembarcado en Lisboa. (Grandes carcajadas.)

Se pone a discusión el dictamen de la comisión mixta de presupuestos. El señor Prieto protesta de las modificaciones introducidas en el presupuesto de Guerra, asegurando que con ello el voto particular de Pedregal ha perdido toda virtualidad, lo cual se ha aumentado con las modificaciones introducidas en el Senado.

Dice que el general Villalba ha publicado, con posterioridad a la discusión de los presupuestos, en el «Diario de la Guerra» una disposición que estima desenfadada.

En dicha disposición se crean dos nuevos regimientos y afirma que no cree pudiera hacer legalmente tal cosa el ministro.

Habla después de las palabras pronunciadas ayer sobre la próxima crisis por los señores conde de Romanones y Allendesalazar, y dice que esas palabras estaban previamente convenidas.

Dice que nos hallamos en vísperas de un ataque de encefalitis letárgica, y que si sigue en el poder el Gobierno actual, carece de derecho para cerrar el Parlamento sin resolver antes la cuestión ferroviaria, pues debe recordarse la proposición del señor Domingo, contraria a que se resolviera el conflicto por decreto, y que fué aprobada unánimemente.

Si esto se olvidara se estimaría una traición el que los representantes liberales continuasen en el poder con las Cortes cerradas.

Siguiendo así—añade—llegará un momento en que la Corona no pueda elegir entre los políticos monárquicos ninguno para gobernar, pues ya no habrá ni derechos ni izquierdas, sino un conglomerado de responsabilidad que sólo tiene a su favor la cobardía de las Cortes actuales.

Con una oposición en que coinciden cervistas e izquierdistas, se trata de elevar las tarifas de modo bochornoso, y al mismo tiempo que se procura poner esto a pronta votación, el presidente se opone a que se promueva el debate sobre política, lo cual merece toda clase de censuras.

El señor Bugallal le contesta, limitándose a justificar las deficiencias señaladas por el señor Prieto al dictamen.

Artinano formula varias observaciones al mismo. Se pone a votación el dictamen y los socialistas piden votación nominal.

El presidente advierte que los dictámenes de la Comisión mixta siempre han sido por votación aprobados o rechazados, y que de ordinario se han votado sin «quorum».

Se aprueba el dictamen por 214 votos contra 18. El señor Prieto pregunta a los señores Alba y Villanueva si los representantes de sus partidos en el Gobierno seguirán formando parte del mismo en caso de ratificación de poderes.

Requiere al Gobierno para que manifieste si de seguir gobernando aprobará las tarifas por decreto.

El señor Bugallal contesta en términos ambiguos. El conde de Romanones dice que el actual Gobierno va a dimitir sin liquidar su gestión, imposibilitando a otro que venga detrás para que pueda gobernar, pues nunca podrá hacer lo que este Gobierno no hizo.

El señor Bugallal afirma que no hay derecho a pedir su opinión sobre la conducta que seguiría el Gobierno si le fuera ratificada la confianza.

El señor Prieto pregunta a los jefes liberales si están unidos para gobernar. El señor conde de Romanones hace signos afirmativos con la cabeza.

El diputado socialista hace nuevamente la pregunta a los reformistas, contestando de modo afirmativo don Melquiades Alvarez.

El señor Bugallal dice al señor Prieto: «Su señoría está tramitando consultas?»

El señor Prieto: Sólo me faltan que saber las actitudes de los señores Alba y Villanueva.

El señor Alba: De momento no puedo hablar explícitamente. Por el pronto me limito a suscribir las manifestaciones del señor conde de Romanones.

Añade el señor Alba que los problemas españoles no pueden solucionarlos los Gobiernos de derechas.

El señor Villanueva: Yo suscribo igualmente las palabras del conde. (Rumores y risas.)

El señor Villanueva, ante las risas y rumores, pregunta si es un crimen la unión de las izquierdas. Respecto, dice, al programa de la unión liberal, confieso ingenuamente que, como siempre que oigo hablar de estos programas, me dan ganas de marcharme. (Risas.)

El señor Dato: Soy partidario de la unión y concentración de las fuerzas conservadoras. (Aplausos en las derechas.)

Precisa vigorizar los resortes de gobierno mediante la formación de grandes partidos.

Cuantos piensen que es la hora de las derechas, deben unirse, olvidando pasadas diferencias personales, para laborar en beneficio de la patria. (Aplausos.)

El conde de Romanones: De las palabras del señor Dato deduzco que es partidario de la crisis, y que ésta se resuelve de modo definitivo, y del debate se desprende claramente que no es la hora de las derechas.

El señor Prieto: Sólo me resta poner la contera a esta discusión. Después de este debate, la Corona sabe que tiene ya elementos de Gobierno.

El señor Goicoechea dice que el país acogerá este debate con carcajadas. El señor Besteiro protesta de las palabras de Goicoechea y arremete contra las derechas y contra la posibilidad de que éstas puedan volver a gobernar.

Bugallal dice que las opiniones de la gente sensata están con los elementos de orden, que se encuentran en las derechas, y contra las perturbaciones originadas por las izquierdas, las cuales no han hecho más que impedir la aprobación de los proyectos sociales y económicos que han presentado las derechas.

El señor La Cierva: Me felicito de que se haya entablado este debate. Creo indispensable la constitución de un Gobierno adecuado a las circunstancias actuales, que haga una amplia política social y resuelva la crisis económica. Ese Gobierno debe ser conservador.

No creo que los liberales estén en condiciones de gobernar, pues no tienen un programa ni una unidad de fin. Agradezco al señor Dato el llamamiento que ha hecho para la unión conservadora, y soy el primero en desearla.

Romanones: En el último gobierno del señor Maura prescindió del señor Dato. Lúfago, los datistas derrotaron aquel Gobierno, y esto demuestra que no es la hora de los conservadores.

El señor Alba felicita a los socialistas por haber promovido esta discusión. Dice que todas las izquierdas, sean o no gubernamentales, son patrióticas, y añade: Yo os digo, socialistas y republicanos: en vuestras manos está la solución de la crisis.

Las derechas protestan y las izquierdas aplauden. Besteiro: si el nuevo Gobierno es democrático, a pesar de ser enemigos del régimen, cumpliremos nuestros deberes para con la patria y nos opondremos a todo gobierno de derechas.

Añade: Si nuestras fuerzas no bastan para impedir que gobiernen las derechas, recurriremos a la ayuda extranjera. El señor Goicoechea: Recojo con gran agrado las palabras de los señores Dato y Cierva, y una persona más caracterizada recogerá sus deseos.

Romanones: ¿Aquí? El señor Goicoechea: Aquí, o fuera de aquí. Lo que precisa es acabar inmediatamente con la comedia de partidos caducos.

El señor Dato protesta de las palabras de Besteiro, y dice que no cree que los problemas españoles deban resolverse fuera de España.

El señor Menéndez: Por encima de España está la humanidad. Vuelve a afirmar que buscarán apoyo en fuerzas extranjeras. Las derechas protestan.

El señor Dato: Los conservadores

siempre legislamos en favor del proletariado y únicamente nos pusimos frente al mismo cuando seguían una conducta revolucionaria. (Aplausos).

Besteiro defiende la personalidad de Pablo Iglesias, de quien injustamente llegó a decirse que fué el autor moral del asesinato del señor Canalejas.

Señales: Lo dije y lo mantengo. El señor Domingo pregunta a los liberales que si, caso de otorgarse el poder, levantarán la suspensión de garantías constitucionales, libertarán los presos por delitos sociales en Barcelona y abolirán las Juntas de Defensa.

Don Melquiades Alvarez: Solamente con un régimen puramente democrático y basado en la soberanía popular, puede pedirse que las izquierdas depongan su pesimismo para los Gobiernos y ayuden a los que traigan soluciones prácticas al problema social.

Este Gobierno tendrá el apoyo y concurso de los reformistas. Asíbrame que se diga que esta es la hora de las derechas, cuando en todas las naciones gobiernan los elementos avanzados.

«Esta es la hora de la concentración de los elementos progresistas. La solución debe ser liberal, y si la Corona requiere mi opinión le diré que es la hora de la unión de las fuerzas avanzadas. Yo jamás gobernaré con la suspensión de garantías constitucionales. Considero necesaria la reforma constitucional.

Respecto a la libertad de los detenidos por crímenes sociales, haría respetar las leyes, amparando al proletariado, pero corrigiendo sus desmanes.

Respecto a las Juntas de Defensa siempre fui partidario de la supremacía del Poder civil.

Lerroux: Habéis hablado sólo para que os oiga el Rey. Yo hablo para que me oiga el país, y como el Rey también es ciudadano, para él hablo también.

La mayoría de los que han hecho uso de la palabra están hoy incapacitados para gobernar.

Puesto el poder a pública licitación, os habéis apresurado, derechas e izquierdas, a dejar aparte toda discordia, olvidando la definición de criterio frente a los problemas pendientes.

Los conservadores al unirse sin cicatrizar todavía las heridas, demostráis únicamente el ansia de gobernar.

En el campo liberal hay una esperanza representada por don Melquiades. Si la Corona otorga el poder a los liberales, estos contarán con mi benevolencia y mi colaboración, siempre que esta no suponga la supeditación al Rey.

La decisión de la Corona en este sentido podría redundar en beneficio de la Patria, terminando con la política negativa que padecemos.

Considera una ficción la unión de los conservadores. Para terminar con las Juntas militares, la única solución es democratizar el Ejército.

¿Quién sabe si llegará un momento en que tenga que interponerme entre la anarquía y vuestra impotencia, y marchando con la República sean todas las izquierdas la salvación de España. (Las izquierdas asienten.)

Se levanta la sesión a las nueve y media. Madrid 27 (12 n.)

La llegada del mariscal Joffre

Momento antes de llegar el tren expres del Norte en el cual venía el general Joffre, llegaron a la estación el marqués de Lema, el general Villalba, los subsecretarios de los ministerios de Guerra y Estado, los gobernadores civil y militar, el alcalde con una numerosa comisión de concejales bajo mazas, el embajador francés con numeroso personal de la embajada, los agregados militares de la embajada de Italia, Inglaterra y Portugal, la junta de la Asociación de Beneficencia francesa, el capitán general, una comisión de los legionarios españoles y otra de Damas de la Cruz Roja francesa.

El andén se encontraba lleno. El tren entró en agujas a las nueve y media. Al llegar el tren a la estación se dieron muchos vivas a Francia y a Joffre.

Este venía en uno de los últimos vagones del tren y el gentío se agolpó sobre dicho vagón, haciendo imposible la llegada hasta el mismo.

Al asomar el mariscal francés al estribo, los concurrentes agitaron los sombreros, repitiéndose los vivas a Francia, al vencedor del Marne y al salvador de Francia.

El general contestó a los saludos desde el mismo estribo. Era tal el gentío que se aglomeró al rededor del coche vitoreando entusiasmado, que le era imposible andar al general Joffre.

En medio de la muchedumbre avanzó el mariscal a la puerta de salida, siendo inútiles los esfuerzos de la policía por separar un poco el gentío.

Intentaron hablar para darle la bienvenida el alcalde y el gobernador, no pudiendo hacerlo por ahogar su voz los gritos de entusiasmo.

A la señora del general le fué entregado un ramo de flores por el embajador francés. Entre los entorehados de la teresiana lleva el mariscal un clavel blanco.

La esposa de Joffre, acompañada del ayudante y del agregado militar, marcharon en un automóvil de la Casa Real al Hotel Ritz.

El mariscal en otro automóvil, acompañado del señor Molins y otras personalidades, marchó también al Hotel. Le despidieron el general Villalba y las autoridades.

En el patio de la estación estaba formada la guardia municipal de caballería con uniforme de gala. El gentío siguió el automóvil donde iba Joffre, aclamándolo con entusiasmo.

Sobre el debate político y la próxima crisis.—Lo que opinan Lerroux, Dato, La Cierva y Goicoechea

El diputado radical don Alejandro Lerroux, al ser preguntado por los periodistas acerca de su opinión sobre la solución política y el resultado del debate de esta tarde, dijo:

—Yo no puedo decir nada más sino que en el Salón he hablado con toda mi alma, y ojalá hicieran todos lo mismo. El debate fué debido a la unión conservadora, ante la proximidad de la crisis.

Dato y Cierva

Los señores Dato y Cierva, al salir a los pasillos, fueron rodeados por un numeroso grupo de periodistas que le consultaron su opinión acerca del debate político.

La Cierva dijo: Creo que con el resultado del debate han aumentado las probabilidades de una solución con las fuerzas conservadoras.

Ha sido un gran síntoma de progreso el que se haya ventilado el debate político en vísperas de una crisis y sin estridencias, como algunos esperaban.

El señor Dato se limitó a decir que mañana continuaría el debate sobre la solución de la crisis.

Un periodista le preguntó: —¿Pero en la plaza de Oriente? El señor Dato se limitó a sonreír, añadiendo que la impresión era satisfactoria por el ambiente en que se había desarrollado el debate improvisado.

Dijo que como las minorías no habían consultado con los jefes de grupos, no habían definido claramente su verdadera actitud, pero con lo que dijeron es bastante para conocer su criterio sobre la solución de la crisis.

Lo que afirma don Melquiades Don Melquiades Alvarez, al ser preguntado por los reporteros, dijo: —Mi opinión es que las izquierdas han ganado terreno con el debate, y las derechas lo han perdido.

Al Rey se le presentan dos soluciones: o un Gobierno de derechas o uno de izquierdas con el concurso de fuerzas que han estado alejadas de la legalidad. Se felicita de la cordura que habían observado todos los grupos en el debate.

Sánchez Guerra, satisfecho El presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, se mostraba satisfecho por el resultado del debate. El debate de hoy—dijo—me ha recordado los buenos tiempos del Parlamento español.

Dice Goicoechea El exministro de la Gobernación señor Goicoechea, decía a los periodistas: —Hay que reconocer que las derechas están unidas y tienen un programa común societario, y que en las izquierdas se han visto divergencias, especialmente entre don Melquiades Alvarez y otros elementos.

Madrid 28 (3 m.)

La conferencia de Maura.—Enorme expectación por conocer la opinión de don Antonio

Esta tarde a las seis dará su anunciada conferencia en el Teatro del Centro, don Antonio Maura, y última de la serie organizada por el diario madrileño «El Debate».

La conferencia ha despertado gran interés. A las siete de la mañana de ayer se formó una interminable cola en la administración del citado periódico con objeto de recoger las localidades para oír la conferencia.

En vista de la enorme aglomeración de público, hubo necesidad de repartir las localidades del foso destinado a la orquesta.

Reina una gran expectación por conocer el discurso de don Antonio, y ésta ha aumentado después del debate planteado hoy, en el que se hizo un llamamiento a las derechas, que pudiera ser la solución de la crisis, y que ha hecho que hoy cuando se entrevista Allendesalazar con el Rey, se plantee la cuestión de confianza.

Se cree que este Gobierno no podrá continuar en el poder.

De Provincias

Sevilla

Los Reyes en las carreras de caballos. Sevilla 27.—Esta tarde estuvieron los Reyes en las carreras de caballos, siendo aclamados por el público.

Después regresaron al Alcázar, y de allí salió el Rey en automóvil para la estación.

En el exprés de las 8'20 de la noche marchó el Monarca a Madrid. Se le dispensó una entusiasta despedida.

Barcelona

A Madrid Ha marchado a Madrid la comisión que entregará al Rey los planos del palacio que se construirá en Pedralbes, cuyos terrenos han sido cedidos por el conde de Güell, a fin de que el Monarca pase en él temporadas.

Detención importante En la estación de San Andrés ha sido detenido un individuo llamado Samuel Pérez, complicado en la agresión de que fué objeto el inspector señor León.

Se le ocupó una pistola con tres cargadores y 132 pesetas en metálico. Al ser detenido iba acompañado de otro individuo que se dió a la fuga y que fué perseguido por un agente, cruzándose entre ambos doce disparos, que no hicieron blanco.

R. I. F. A.
EL SEÑOR
DON JOSÉ ZURBANO PERRUCA
Interventor de la Sucursal n.º del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta ciudad
Ha fallecido el día 27 de Abril de 1920
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
Su Director espiritual don Juan Bautista Rubio, el Gerente del Patronato del Monte de Piedad don Juan Eusebio Seco de Herrera, su desconsolada hermana política doña María Emma Burrier, sobrinos exales don Joaquín y don Ignacio Zurbano (auntes) primos doña Carmen y don José Zurbano Miranda, Administrador del Gas, sobrinos políticos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la parroquia de San Andrés a las 4 de la madrugada del día 29, por cuyo favor los quedarán muy agradecidos.
El duelo se recibe y despiende en la iglesia. No se reparten esquelas.

Las Palmas
Cargamento infectado
Las Palmas 27.—El vapor «Claudio-zarpó con rumbo al lazareto de Mahón, por llevar cargamento infectado.

Bilbao
Un motín para evitar un desahucio
Bilbao 27.—Un cartero desahució a una pobre mujer, y hoy cuando se efectuaba el lanzamiento, se amotinó un grupo de vecinos del barrio, que se opusieron a ello, y la mujer volvió a ocupar su habitación.

Toledo
Para un campamento de maniobras
Toledo 27.—El gobernador militar recibió a una comisión de coroneles, que viene para adquirir terrenos con destino a un campamento para maniobras militares de las fuerzas de la 1.ª región.

Salamanca
Vuelco de un automóvil
Salamanca 27.—En la carretera de Villacastán a Vigo, volcó un automóvil, resultando muerto uno de los ocupantes y tres heridos graves.

Valladolid
El Ayuntamiento se incauta de las tahonas.
Valladolid 27.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión y se acordó incautarse de las tahonas y abonar la diferencia de sueldo que piden los obreros.

Zaragoza
Huelga de gasistas, electricistas y tipógrafos.
Zaragoza 27.—Hoy se han declarado en huelga los obreros del ramo de gas, electricidad y tipógrafos.

MENCHETA
El juez especial está satisfecho del resultado de su actuación en los procesos y tiene esperanzas de que en breve se dará con la clave de los atentados cometidos.
Hoy ha dictado auto de procesamiento contra el Comité Rojo.

LOPEZ BELMONTE
Maquinaria agrícola (S. A.)-Albacete
Participamos a nuestra numerosa clientela que nuestra Sucursal de Córdoba ha trasladado su Oficina y Exposición del Paseo de la Victoria núm. 8 a nuestros almacenes Avenida de Canalejas número 8 (antes Tejares), donde desde hoy pueden dirigirse.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro
Roses, Gómez y C.ª
Herramientas, chapas de todas clases, cementos, carburos metálicos. Completo surtido en colores, pintura esmalte marca «Labrador» industrial al aceite linaza.
Avenida de Canalejas, 4.-CÓRDOBA

Picador de caballos
A petición de sus numerosos amigos, vuelve a dedicarse a la profesión de doma de caballos de silla y tiro, el conocido picador ENRIQUE MARTÍN. Admitirá caballos a pupilo en su domicilio Puerta del Colodro, 38.

Indicador de Córdoba
Se desea en arrendamiento local propio para almacenes en sitio próximo a la estación ferroviaria. Duración Don Rodrigo, 90.

Se vende mostrador y estantería propios para cervecería o bar. También se venden veladores.—Plaza de las Bulas núm. 3, de 7 a 8 de la tarde.

Se precisa viajante joven que sepa escribir a máquina, sueldo y comisión, y muchacho de 14 a 16 años.—Claudio Marceño, 5.

Agencia Polo Papelería y objetos de escritorio.—Esta casa acaba de recibir un gran surtido en libros, estampas y rosarios para la primera comunión. Precios increíbles.—Alfonso XIII, 48, Córdoba.

ABASTECEDORES DE LECHE
Se admiten proposiciones para el suministro diario de leche de cabra, completamente pura, en el café de LA PERLA.—Horas, de diez a doce de la mañana.

Antonio Cuevas ha trasladado su Garage al de la calle Jesús María núm. 8, donde continúa sus servicios de automóviles de alquiler.—Avisos nocturnos, Tomás Conde, 1.

Hace falta muchacho para comercio en sitio céntrico. Sueldo, según edad y aptitudes. Dirigirse: Gutiérrez de los Ríos 40, principal.

Se necesita joven con conocimiento de platería o relojería, y corredor conocedor de la plaza. Inicial presentarse sin buenos antecedentes.—Darán razón, Alfonso XIII núm. 6, D. José Moreno, Casa Remington.

Matrimonio sin hijos arrendaría piso o casa pequeña en barrio típico. No importa distancia. Razón, Hotel Madrid.

Automóviles alemanes marca HORCHWERKE. Agente en Córdoba MANUEL ALVARADO, Teniente de Artillería.—Gutiérrez de los Ríos, 58.

Nodrizas Bernardina Medina y Carmen López se ofrecen para amas de cría.—Darán razón: Posada Veneciguerra.

Se desea buena cocinera para cocina pequeña; sueldo 25 pesetas. Razón, María Cristina, 6